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A mensagem do anjo mostrava a Maomé os princípios de uma religião monoteísta, onde somente Alá deveria ser adorado.
Assim, surgiu o Islã ou islamismo, religião onde os princípios estão descritos em um livro sagrado chamado Corão ou Alcorão.
Perseguido pelas tribos de Meca, Maomé precisou fugir em 622 d.C. para a cidade de Medina- essa fuga se chama Hégira e é o evento que marca o ano 1 do calendário muçulmano.
Em Medina, grupos poderosos ajudaram a expandir o islamismo na cidade e região.

No século VII, a atual região que chamamos de Oriente Médio, no continente asiático, era habitada por diversos povos politeístas.
A antiga cidade de Meca era um famoso centro comercial e religioso, e diversas pessoas circulavam pelo local para visitar a Caaba, um lugar de adoração dos antigos deuses.
Os habitantes de Meca e de outras regiões próximas eram divididos em diversas tribos.
Nesse contexto, um homem chamado Maomé, da tribo dos coraixitas, afirmava ter recebido a visita de um anjo, no ano de 610 d.C.


Com o passar do tempo, os muçulmanos (seguidores do islamismo) se espalharam e dominaram diversos locais do mundo, como por exemplo a Península Ibérica, na Europa, onde ficam países como Espanha e Portugal.

Atividades
1- Explique a diferença entre religiões politeístas e monoteístas.





2- Por que Meca era um local importante no Oriente Médio?




3- Como surgiu o Islã?





4- Preencha a cruzadinha com o que se pede
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5- Leia o documento abaixo:
Trecho do Alcorão (Sura 16:90):
"Deus ordena a justiça, a bondade e a doação aos parentes próximos, e proíbe a indecência, o mal e a opressão. Ele os adverte para que talvez possam recordar."

a- De acordo com o fragmento acima, que ações os muçulmanos precisam praticar para viver de acordo com os princípios do islamismo?




b- Pense na sua vida e no seu dia a dia. Escreva um exemplo de uma situação em que você praticou ou poderia praticar esses valores.





6-  (
www.materiaisdehistoria.com.br
)Em algumas religiões, como o Islã, as mulheres usam o hijab (véu) como uma escolha de fé e respeito a seus valores de fé e vida. Essa prática é comum em muitos países e culturas ao redor do mundo.
Por que é importante respeitar pessoas de religiões e tradições diferentes das nossas?
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